

2025年12月 29 星期一 农历乙巳年十一月初十

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11998期 今日八版



闽北日报(宣)

优化营商环境 打造便利南平

省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班第一期结业 赵龙作总结讲话

本报讯(福建日报记者 林宇熙)12月28日,省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班第一期结业式在福州举行,省长赵龙出席并作总结讲话,强调要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,进一步学深悟透党的二十届四中全会精神,按照省委十一届九次全会部署,扭住新福建建设目标不放松,一张蓝图绘到底,在中国式现代化建设中奋勇争先。省委常委、组织部部长苗延红主持。

赵龙指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。省委举办这次专题研讨班,意义重大、主题聚焦、内容丰富,大家通过集中学习研讨,认真学习习近平总书记重要讲话精神和全会通过的《建议》,进一步铸牢了政治忠诚,明晰了方向路径,强化了使命担当,取得良好成效。

赵龙强调,学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要在走深走实上下更大功夫,与学习贯彻党的二十大和二十

届全会精神结合起来,与学习贯彻习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神结合起来,进一步坚定信心、用好优势、应对挑战,推动全会精神在福建落地见效。要强化战略思维,深刻领会全会作出的战略定位、战略判断、战略谋划、战略安排,将中央的“大蓝图”细化为福建的“施工图”,不折不扣落实好党中央决策部署和省委工作要求,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要聚焦关键战役,坚持以新发展理念引领高质量发展,打好创新融合的攻坚战,在构建现代化产业体系、加大科技供给、推动成果转化上攻坚,推动科技创新和产业创新深度融合;打好协调发展的总体战,深入实施新时代山海协作,以县域为重点统筹推进城乡融合,推进乡村全面振兴;打好绿水青山的保卫战,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,加快经济社会发展全面绿色低碳转型;打好改革开放的主动战,着力破解制约高质量发展的体制机制障碍,稳步扩大

制度型开放,高质量推进两岸融合发展示范区建设;打好为民造福的持久战,着力解决一批群众反映强烈、长期想解决而没有解决的问题,推进基本公共服务均等化,丰富人民群众精神文化生活。要灵活运用战术,统筹好速度和质量、有效市场和有为政府、惠民生和促消费、投资于物与投资于人、投资于智、高质量发展和高水平安全等关系,不断增强工作的协同性科学性,实现多目标动态平衡。要弘扬战斗作风,因地制宜、务求实效,马上就办、全速推进,一抓到底、久久为功,同向发力、形成合力,持续争优争先争效,以优良作风促落实建新功。

赵龙要求,岁末年初,要加力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,扎实做好政策预研储备、项目谋划推进以及春季农业生产等各项工作,加强重要民生商品、能源保供稳价,关心困难群众生产生活,狠抓安全生产责任落实,全力维护社会大局稳定,确保“十四五”圆满收官、“十五五”开好局起好步。

以历史主动精神开启“十五五”新征程

——福建省省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

□福建日报记者 徐文锦

榕城冬意渐浓,学习热潮涌动。12月26日至28日,省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班首期在省委党校举办。

在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、谋划推动“十五五”规划的关键节点,这场集中学习研讨,既是一次深刻的思想武装,更是一次奋进的动员部署。

在3天的集中“充电”中,学员们通过聆听主题报告和专题辅导报告、交流发言、分组研讨,研读原著原文等方式,进一步把思想和行动统一到党的二十届四中全会精神上来,激荡起以历史主动精神迎接挑战、克服难关,奋力谱写中国式现代化福建篇章的昂扬斗志。

凝聚共识勇争先

思想是行动的先导。

12月26日上午,省委党校大礼堂内参会人员齐

整,省管干部济济一堂。专题研讨班开班式在此举行,面向学员作主题报告。

报告紧扣党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神核心要义,紧密结合福建实际,对扎实推进“十五五”发展作出了深入阐释和全面部署,强调省管干部要发挥“关键少数”作用,引领带动全省广大党员干部群众深入学习研讨、深刻理解把握,深化贯彻落实党的二十届四中全会精神,结合贯彻落实省委十一届九次全会和省委经济工作会议部署,在中国式现代化建设中奋勇争先。

报告掷地有声,全场学员全神贯注,认真聆听、详记要点。报告结束后,大家深感鼓舞,一致表示,报告站位高远、重点突出,既是有力的开班动员,也是深刻的专题辅导,具有很强的政治性、思想性和指导性。

“开班式上的主题报告,站位高远、主题鲜明,思想

深刻、内容丰富,为福建未来五年发展明晰了战略蓝图与实践指引。”省委社会工作部部长程强表示,全省社会工作系统将坚决贯彻落实,统筹抓好“十五五”时期目标任务和开局之年重点工作,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,持续深化新兴领域党建与服务管理、着力提升基层治理效能、做实凝聚服务群众工作,以实干争效全力推动新时代社会工作高质量发展。

“融入大局,奋勇争先”成为学员们的广泛共识。

南平市委书记袁超洪说,主题报告提纲挈领阐释四中全会精神核心要义,牢记嘱托明晰奋勇争先方向路径,实干当头吹响“十五五”奋进号角,我们要抓紧把学习成果转化好,主动融入全省大局,立足南平功能定位,发挥比较优势,抓好开局起势,加快绿色高质量发展,为我省在中国式现代化建设中奋勇争先贡献南平力量。(下转第三版)

年终岁首看发展

延平首个规模化笋制品加工项目投产

本报讯(缪韵)12月23日,福建竹哈哈生态科技有限公司在延平绿色产业园区投产。这一由延平区上海商会招商引资的回归项目,从签约到开工仅用3个月,一年时间实现投产。

这个项目总投资1.2亿元,占地面积30余亩,建成1.6万平方米标准化厂房,配套三条现代化笋制品生产线及专用冷库。“我们深耕零添加鲜笋制品加工领域,一期项目年产能达1万吨,预计年产值可突破1.5亿元。”延平区上海商会会长、竹哈哈公司董事长陈乃端介绍。这位在沪创业多年的延平乡贤,谈及返乡投资初心时动情表示:“我是吃着延平竹笋长大的山里娃,回报桑梓的情怀始终萦绕心间。选择落户家乡,既看中了延平62万亩竹林的丰富资源禀赋,更被区委、区政府真诚高效的服务打动。”

据悉,项目投产不仅为延平竹产业提质升级注入强劲动力,更搭建起联农带农的增收桥梁。企业采用“公司+合作社+农户”模式,可稳定提供100余个固定就业岗位,生产旺季临时用工需求达350人。

目前,企业已与南平市烹饪行业协会、永辉彩食鲜等达成战略合作,“正积极推进与海底捞、锅圈等全国性连锁品牌的合作洽谈,让延平竹笋走向更广阔的全国市场。”陈乃端透露,企业已规划二期、三期建设蓝图。当前,二期“竹林一号”厂房正加紧建设,建成后将引进先进鲜笋加工技术;三期项目将聚焦笋类休闲食品开发,逐步构建从原料采购到精深加工的全产业链体系。

作为延平区“一把手”招商重点项目,竹哈哈公司的顺利投产,是当地持续优化营商环境的生动注脚。近年来,延平区委、区政府主要领导带头推进乡贤招商、以商招商,通过“企业家下午茶”等政企互动机制厚植亲清政商关系,落实“四通四到”服务机制,依托“企呼我应”平台为企业提供全周期、全链条服务保障。2023年以来,该区已有6个“一把手”招商项目实现“拿地即开工”“验收即发证”,高效务实的项目推进能力得到充分彰显。

展望未来,延平区将持续坚持“突出工业、突破产业”发展方向,以创新驱动引领产业转型升级,推动绿色产业集聚发展,为闽北绿色发展注入源源不断的新动能。

以法治文明润泽“爱阅之城”

“立法促阅读·书香润潭阳”全民阅读主题活动在潭阳举办



活动现场航拍(方诗琦 摄)

本报讯(记者 吴建琼 通讯员 林晶)12月27日至28日,“立法促阅读·书香润潭阳”全民阅读主题活动在建阳区潭阳书舍·花海公益书吧前广场举办。这是《全民阅读促进条例》(以下简称《条例》)公布以来,建阳区举办的首场面向大众的主题宣传活动。

建阳,素有“图书之府、建本之乡”的美誉,法医学鼻祖宋慈、道学南传先驱游酢、理学集大成者朱熹等先贤在此耕耘、成长,讲学相望之景俯拾皆是,崇文尚读之风代代赓续。

发布《共建“书香建阳”共享阅读美好》倡议,“立法有声”百人共读《条例》……“《条例》以法治形式固化了‘党委领导、政府主导、社会参与’构成全民覆盖、普惠高效的全民阅读促进体系”等原

则,与“书香建阳”已有实践高度契合。”建阳区委宣传部部长郑顺莲说,“我们要以《条例》公布实施为契机,持续在制度上创新,在品牌上深化,在服务上提质,着力打造全民阅读的‘建阳样板’。”

“《条例》体系完整、内容翔实,不仅为全民阅读促进工作提供了法律依据,更蕴含着建设文化强国和推进中国式现代化的深层考量。”建阳区全民阅读促进会会长陈新介绍,“《条例》中指出,‘组织开展全民阅读推广活动’,培育全民阅读活动品牌,倡导公民多读经典、提升精神境界’等,这些都是我们认真践行并不断完善的工作,接下来,我们也将以《条例》公布为契机,持续推进《条例》精神深入人心,让书香成为建阳最鲜明的文化标识。”

(下转第八版)

政策“暖流”护航就业“春风”

我市出台2026年稳就业促开局八条措施

本报讯(本报通讯员)为深入实施就业优先战略,推动2026年一季度经济社会发展开好局、起好步,日前,市人社局联合市工信、财政等部门正式印发《2026年南平市稳就业促开局若干措施》(以下简称《措施》),统筹安排2000万元专项资金,围绕企业稳岗留工、招工引才、返乡创业、用工保障等关键领域推出八项务实举措,激活就业市场活力,为全年就业局势稳定奠定基础。

针对春节前后企业用工需求,《措施》明确对稳岗留工业企业给予专项奖补。对春节期间(2026年2月)保持连续生产的规上工业企业,按实际在岗职工人数给予300元/人的一次性稳就业奖补,单家企业最高可获50万元。同时,鼓励企业吸纳就业困难人员、高校毕业生等重点群体,按规定提供社保补贴和见习补贴,减轻企业用工负担。

(下转第三版)

导读

闽疆情长文脉传 茶香诗韵共未来



(>>>4版)

为了“绿”这件事,南平能有多“拼”?

□人民网记者 李唯

位于福建省南平市的武夷山国家公园,翠色如海,每每来到这里,满目青绿令人赏心悦目,流连忘返。可以说,离开了南平,最舍不得的,就是这里的一抹抹“绿”意。

南平的“绿色名片”,并不止这一处。为了“绿”这件事,南平能有多“拼”?

近日,在福建省委宣传部召开的一场南平专场新闻发布会上,南平市市长林建在介绍南平“十四五”时期经济社会发展总体情况时,15次提到“绿”,14次提到“生态”;在记者提问环节,半数以上问题与生态保护、绿色发展有关;有些话即使没提“绿”,背后也处处不离“绿”。

绿色,是南平的底色。

看“颜值”,南平的森林蓄积量2.02亿立方米,森林覆盖率达78.89%,连续三年位列中国“绿都”年度综合评价前三,是国家碳达峰试点城市、国家生态产品价值实现机制试点市。

看现实,坐拥武夷山脉的南平是福建的生态屏障;南平地处福建母亲河——闽江源头,必须守好这“一江春水”。因此,南平做生态文明建设的“优等生”是“借势而为”的选择,也是“重若千钧”的担子。

循着“绿”的底色,“十四五”期间,南平不断“增绿提质”,最令瞩目的,是在武夷山国家公园外“画了一个圈”。

这个“圈”的门道不小,是“优等生”面对两难问题时的“最优解”。2021年,武夷山国家公园获评首批国家公园,后来,南平在1001.41平方公里的武夷山国家公园片区外,划定4252平方公里区域,建设“环武夷山国家公园保护发展带”,以其作为“外圈”,更好地保护公园这个“内圈”。

这样,保护与发展便并行不悖。

“外圈”的到来,让国家公园有了“双圈”保护,差异化的分圈分层管理,为国家公园带来“缓冲空间”,拓展了生态保护的范围,防止“内圈”成为“生态孤岛”。同时,这样的安排也推动南平旅游实现“破圈”——截至目前,今年全市旅游总人数接近1亿人次,旅游总花费超1000亿元,较2020年末分别增长133.3%、47.9%。

从“四个全域”目标,到“五个一”生态优势产业,南平在“绿”上取得的成绩不一而足。在“绿”上做得有多“极致”,从“一根竹”上见真章。

先看成绩,当天的新闻发布会上,林建提到,“竹全产业链产值突破500亿元,稳居全国设区市第一”。

身处闽北的南平,不仅山多、水多、树多,竹资源总量也居全国设区市首位,有“中国竹乡”之称。漫山遍野的竹林超650万亩,竹林面积占全国的10%、福建省的40%。

2023年印发的《南平市竹产业千亿行动方案》中明确,到2025年实现全产业链产值500亿元以上,2030年突破1000亿元,构建“一产优、二产强、三产活”的现代竹产业体系。当前,南平已经实现了竹产业“千亿行动”中的第一个“小目标”。

(下转第八版)

■

责任编辑:廖晨星 责任校对:杨婕 投稿邮箱:mbrb@mbdaily.cn ■ 本报地址:福建省南平市延平区梅峰路45号 电话:广告公司 8851426 编辑部 8820707 传真 8831501 发行部 8867229